

阜宁公益摄影志愿服务队实施“让幸福照进来”项目—— 用镜头定格“最美夕阳红”

□张翰文 记者 张长虎

自2018年以来,阜宁县人民法院退休干部、阜宁县摄影协会副会长丁亚平牵头组织了“让幸福照进来”公益摄影项目,已先后走进全县19个敬老院,为570余名老人定格“最美夕阳红”。

该项目入选2021年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型名单,荣膺“最佳志愿服务项目”,全市获此殊荣的仅此一家。“志愿服务要做到群众心坎上。我们组织这个项目,是希望能记录老人的幸福生活,保留一份美好回忆。”11月14日,丁亚平告诉记者。



丁亚平(左)和老党员聊天。受访者供图

党员曹加常家中拍摄时,93岁高龄的曹老已无法自己行动。听明白来意,老人激动得让家人扶他起来。在党旗的背景下,曹加常面露笑容,快门闪动,定格了他与党旗的合影。遗憾的是,拍摄后没几天,老人就去世了。丁亚平讲到此事,泪水不由自主充盈了眼眶,让他感到宽慰的是,老人在离世前看到了自己的专属幸福照片。

用拍照方式,记录572名老人笑脸

从2018年、2019年“为全县敬老院老人拍一张幸福照”,到2020年“小康村百日行”,再到2021年“党旗映红幸福脸”,丁亚平和队员们开展的“让幸福照进来”公益摄影志愿服务获得了广泛关注。

丁亚平,1990年从武警某部队转业到阜宁县人民法院,2020年退休。在地方工作期间,他迷上了摄影,工作之余,喜欢用快门记录身边的美好瞬间。“让幸福照进来”公益摄影志愿服务项目最早从2018年开始实施,起初是面向敬老院中的老人,用拍照的方式记录他们的笑脸,为他们保留一份快乐晚年的记忆。

一台电脑、一台打印机、两辆私家车、三面党旗、牛奶水果慰问品……这似乎是丁亚平和队员们的标配。“老人面对镜头会紧张,我们就帮老人整理衣服、梳理头发,让他们放松下来。”丁亚平说,他们随身携带了打印机,当场就可以在相纸上打出照片,再封装进准备好的相框。2018年以来,他们走进阜宁县19个敬老院,为572名老人拍摄和赠送了笑脸照片。

为老党员留影,他们常常被感动

2021年是党的百年华诞。作为一名党员,丁亚平组织策划了“党旗映红幸福脸”公益摄影志愿服务,为阜宁县86名新中国成立前入伍的老党员拍摄幸福照。老党员们居住分散,每次拍摄需要携带大量设备到偏远的农村,每拍摄一个对象可能要半天至一天时间。

回忆起到老党员祁玉芳、曹加常家中拍摄时的场景,丁亚平至今仍激动不已。

祁玉芳1937年参军,1946年入党,曾在新四军第三师服役,后转到第十二纵队后勤部盐城供给部工作,1944年复员到地方,曾经担任过乡长、妇女主任、互助组组长等职务……2021年6月13日,丁亚平和其他3名摄影志愿者服务队队员驱车赶到阜城街道城西村的祁玉芳老人家。101岁的祁老太太精神状态不错,大家上前给老人整理衣服,打理好头发,佩戴好党徽。队员们把祁老太太扶坐到沙发上,曹海萍、黄岩、张建兵展开党旗,老人右手握拳,丁亚平端起相机,半蹲着,帮老人拍了与党旗合影的照片。紧接着,黄岩、张建兵打开手机电脑和打印机,几分钟后,一张彩色的照片打印了出来,大家把照片轻轻装进相框。“我一直没有与党旗合影的照片,真的太感谢你们了!”老人颤抖地拿着相框,看着自己与党旗的合影照,激动不已。

去年,丁亚平和队员们来到陈良镇曹南村老

克服困难,志愿者与时间赛跑

作为领队的丁亚平膝关节受过伤,走得快时会疼痛,可为了能圆满完成拍摄任务,他一直咬牙坚持着。“我父亲也是一位老党员,96岁了,已经卧床两年,我和哥哥轮流照顾,平日里每两个小时就要给父亲翻身、擦洗身子,晚上也是如此,周末只能辛苦哥哥了。”说起此事,丁亚平满脸愧疚。

“可是很多老党员年纪更大,身体每况愈下,甚至比我父亲还要严重。”丁亚平说,他有一份阜宁县老党员名单,按顺序电话联系好,再上门拍摄,“每到周末,我们风雨无阻,加班加点,最多的一天拍过13位老党员,忙到深夜才回家。”丁亚平说,在拍摄过程中,有的老党员已经卧床不起,还有的记忆模糊、表述不清。“每次翻看这些照片,我都会流泪。”丁亚平说。

“我们协会的摄影师中有公务员、老师、工人、记者、学生,还有退休职工和家庭主妇,周末很多人都有事,都是抽空做公益。”丁亚平说,尽管如此,志愿者每个周末都能成行,多则八九人,少则三四人,保证了每次拍摄任务的顺利完成。

55岁的摄影志愿者张建兵在阜宁县城经营一家照相馆,为了完成拍摄任务,他每到周末都会暂停营业,跟志愿者们一起下乡,主要负责打印照片等后勤工作。有一次,小分队走进板湖镇老党员左华功的家,发现老人因年龄较大无法自行起床,张建兵小心翼翼地背着老人从卧室来到客厅,拍下了老人和党旗的庄严合影。

99岁的郭正科老人,1945年入党,右臂还有当年受伤时的弹片,在党旗前无法举起右手宣誓,只能坐在轮椅上与党旗合影;98岁的陈玉生老人,曾参加抗美援朝;91岁的林连奎老人,1949年入伍,抗美援朝时任通讯员,1952年5月回国,现在还会说常用的朝鲜话……

“他们等不及,我们怕来不及,丁亚平带领志愿者们采取抢救性拍摄,让他们的珍贵影像和可贵事迹留存下来。”阜宁县委宣传部副部长陈刚说,这些老党员的年龄从81岁到102岁,党龄最长的83年,分布在19个镇区(街道、社区),“他们大多数人一生也没拍过几次照,为他们留影,也是一种使命。”

盐城一“00后”学子 在吉林捐献“生命种子”



张凯程在学校门前留影。受访者供图

盐城晚报讯 11月15日上午,在吉林省长春市吉林大学白求恩第一医院的造血干细胞采集病房里,来自位于吉林市的北华大学美术学院盐城籍学子张凯程,成功捐献一袋造血干细胞悬浮液,为一名血液病患者送去生的希望。

老家在盐城市射阳县长荡镇的张凯程是一名“00后”,他于2021年考取北华大学美术学院,在一次吉林市红十字会组织开展的捐献造血干细胞的宣传活动中,了解到捐献造血干细胞能够挽救血液病患者的生命时,便毅然撸起了自己的袖子,当场采集了捐献造血干细胞的血样,加入中华骨髓库,成为一名造血干细胞捐献志愿者。

今年7月份,正在盐城家中过暑假的张凯程接到吉林市红十字会的电话,说他的造血干细胞样本与一名血液病患者初配成功,考虑到张凯程人在盐城,便委托盐城市红十字会进行高分辨配型和体检工作。得知与一名患者配型成功,张凯程是激动万分,而他的大爱善举也得到了家人的理解和支持。

张凯程的爷爷张文质是射阳县长荡供销社的一名退休职工,得知孙子将要捐献造血干细胞去挽救他人生命的消息后,老人当即表示支持,“毕竟孙子的这一大爱善举是救人性命的,是功德无量的好事,我为我孙子的这一举动感到欣慰、感到高兴、感到自豪。”张凯程的父亲张翼告诉记者:“因为路途遥远,我和孩子的妈妈都没有过去陪伴,但孩子的这个做法,我们是全力支持。”

目前,移植造血干细胞是治疗重症血液病、提高治愈率的有效手段之一。为此,盐城市红十字会负责人接受采访时呼吁:“希望能有更多18至45周岁、身体健康、符合献血条件、有献血经历和家人同意的爱心人士加入中华骨髓库,共同促进我国造血干细胞捐献事业的普及和发展,通过自己的捐献,去挽救别人的生命。让我们共同献出爱心,延续生命的希望!”

陈冬平 记者 陆荣春



当下正是红薯收获的季节,淮海资源开发管理中心为提升红薯的“含金量”,通过清洗、粉碎、沉淀、晒干等工序,将3.5万多公斤红薯加工成淀粉,从而进一步提升了产品附加值。图为该中心员工看着加工出来的产品喜笑颜开。

杜明 记者 宋晓华 摄